

以高质量政治监督推动高质量发展

——深入推进新征程纪检监察工作高质量发展系列报道之一

隆冬的川西高原，白雪皑皑，寒风猎猎。阿坝州若尔盖县麦溪乡纪委书记任珍夺基与同事一起，迎着寒风行走在若尔盖草原上，逐一检查若尔盖草原湿地山水林田湖草沙一体化保护和修复工程进展情况。

阿坝州是黄河流经四川的主要地区，黄河的出川口就位于麦溪乡，这里地处高寒生态脆弱区。“黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略，是我们开展政治监督的重要内容。”任珍夺基说，“冬季气温低、气候条件差，乱砍滥伐、乱采乱挖、乱占乱建等破坏生态环境的行为不易出现，但不能放松警惕，必须常态化督促相关单位和干部严格履职尽责，确保党中央各项决策部署不折不扣落地落实。”

纪检监察机关因党而生、为党而战，在“两个维护”上肩负重大使命、重大责任。过去一年，全省各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，牢牢把握新时代新征程党的中心任务，坚决做到党中央和省委重大决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里，持续推进政治监督具体化、精准化、常态化。

用新思想统领纪检监察一切工作 坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”

2024年7月15日至18日，党的二十届三中全会胜利召开，审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，将强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。全会召开不久，省纪委监委便召开会议，专题传达学习全会精神，研究部署贯彻落实措施。

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化时代化的最新成果，是新时代纪检监察工作的根本遵循。“坚持将学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为首要任务，在真学真懂真信真用新思想上下功夫，更加主动贯彻到纪检监察工作全过程、各方面。”省纪委监委相关负责人表示，“纪检监察机关不仅要带头学习贯彻新思想，还要立足职能职责做实政治监督，坚决有力保障落实。”

全省各级纪检监察机关站稳政治立场深化政治监督，推动党的二十届二中全会精神和党中央决策部署，以及习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，同地区、部门、行业、领域实际紧密结合，从一项项工作、一件件

实事中，看党中央关于完整准确全面贯彻新发展理念、主动构建新发展格局、着力推动高质量发展等战略部署落实情况，看党中央和省委提出的重点任务、重点举措、重要政策、重要要求贯彻得怎么样；看本地区本部门本单位的职责有没有担当起来。

在泸州市合江县，县纪委监委依托片区协作机制，强化“室组地”联动，通过专题会商、调阅资料、列席会议、驻点调研等方式加强监督检查，深入了解各单位学习贯彻落实情况。县委四个巡察组结合常规巡察、延伸巡察等，对被巡察单位党组织学习宣传党的二十届三中全会精神情况开展专项检查，督促党组织和党员干部深刻领会、广泛宣传、贯彻落实全会精神。

位于四川天府新区兴隆湖畔的成都科创生态岛，是集“聚、服、展、孵”于一体的综合性科技创新成果转化聚集区，是我省落实新质生产力发展要求的重大项目之一。四川天府新区纪工委监察工委紧盯项目决策、招投标、计量支付等关键环节，督促项目合同和廉洁约定同步签订、技术交底和廉洁交底同步开展；紧盯生产经营活动的物资采购、合同签订、招商运营等重要环节，组织开展专项监督和招标采购提醒近10次，压紧压实有关人员责任，保障园区廉洁高效建设。

政治监督有力护航，截至目前，已有国家超级计算成都中心、中国科学院成都分院、国家川藏铁路技术创新中心、天府实验室等重点科创基地在成都科创生态岛落户。

胸怀“国之大者”心系“省之大计” 为重大战略实施清淤排障

冬日清晨，一辆满载110个集装箱货物的中亚班列，从位于遂宁市的西部铁路物流园驶出，直达乌兹别克斯坦首都塔什干。近日，省纪委监委和遂宁市纪委监委成立联合调研组，对物流园区运营情况开展调研监督。

近年来，省纪委监委始终把护航成渝地区双城经济圈建设作为重大政治任务，专门下发年度监督工作要点，通过“小切口”带动，找准监督抓手，推动“室组地”协同发力，构建上下贯通、左右衔接、内外协同的监督格局。

川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台建设，也是省纪委监委的监督重点。2024年10月，省纪委监委联合相关市纪委监委，通过个别访谈、随机走访、交流座谈、查阅资料等方式，对万达开川渝统筹发展示范区、明月山绿色发展示

范带、川渝高竹新区等10个合作共建功能平台开展监督随访，了解平台推进情况，收集、明确需要纪检监察机关监督支持、督促推动的重点事项。

不仅如此，省纪委监委大力推进跨区域协同监督，进一步增强监督质效。成都、德阳、眉山、资阳四市纪检监察机关建立联席会议制度、规范协同监督机制，分业务分条线成立10个协作组，共同护航区域协同发展。自贡市、泸州市、内江市、宜宾市与重庆市毗邻地区纪检监察机关联合制定《川南渝西4市4区协作工作机制》，一体助推成渝地区双城经济圈建设“加速跑”。广安市、重庆市渝北区纪委监委紧扣“决策不走样、项目快速上、环境更优化、干部敢担当”开展联动监督70余次，发现并推动解决问题近100个。

除紧扣成渝地区双城经济圈建设、成德眉资同城化发展等跨区域跨部门重大战略实施外，全省纪检监察机关还围绕加快打造新时代更高水平“天府粮仓”、构建现代化产业体系、推进城乡融合发展等重要部署的落实情况跟进开展专项监督，切实打通贯彻执行中的堵点淤点难点，服务保障四川现代化建设大局。

聚焦违法占用耕地以及背后的风、腐、责问题，省纪委监委党风政风监督室与自然资源督察执法机构建立协作机制，细化常态联络、信息互通、通报曝光、警示约谈等6方面操作办法，全面梳理需互相通报的重要内容，在机制上予以规范；针对如何聚焦发展新质生产力开展政治监督，省纪委监委明确“三看”，即看决策部署是否符合政策初衷、看工作举措能否实现政策初衷、看实际成效是否达到政策初衷，指导各地发挥地方纪委和派驻机构“近距离”优势，加强对中央转移支付资金、国家重大工程项目、特别国债等的监督。

坚决惩治政治骗子、圈子文化等“污染源” 大力营造风清气正政治生态

“对声称‘朝中有人’‘内幕消息’，主动允诺牵线搭桥、运作升迁，帮忙‘摆案抹案’、拿钱捞人等行为果断拒绝、划清界限。”2024年12月20日，我省召开严防政治骗子警示教育大会，引导党员干部切实增强防范政治骗子的意识和能力，鲜明释放坚决打击政治骗子的强烈信号，明确加大对政治骗子的惩治力度。

省纪委监委将严明政治纪律和政治规矩摆在首位，高度警惕、严厉打击形形色色的政治骗子。去年以来，省、市两级

纪委监委严肃查处了绵阳市政府原党组成员、副市长刘海昌，南充市住房和城乡建设局原党委书记、局长廖先毅，眉山市黑龙滩风景区党工委原副书记、管委会主任廖锦等一批党员领导干部结交政治骗子或被政治骗子利用的问题。

此外，不少落马干部违反政治纪律的其他情节，也更加具体地呈现在省纪委监委的通报中——四川省港航投资集团有限责任公司原党委书记、董事长贺晓春，“在党内拉‘小圈子’，搞团团伙伙”；峨眉电影集团有限公司原党委书记、董事长何世平，“笃信风水、迷信‘大师’，长期组织烧香拜佛”；成都市温江区人大常委会原党组成员、副主任马敬德，“购买、阅看违禁书籍，在网络上散布政治谣言”；德阳市中级人民法院原执行局局长吴治全，“搞两面派，做两面人”……

2024年是新修订的《中国共产党纪律处分条例》正式施行之年，结合开展党纪学习教育，全省各级纪检监察机关深入学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神，深刻领悟党中央修订《条例》的政治考量、良苦用心和深远意义，把严明政治纪律和政治规矩摆在更加突出位置，始终把“两个维护”作为履职之要，对“七个有之”问题高度警惕、及时发现、严肃查处，坚决同危害党中央权威和集中统一领导的言行作斗争。2024年，全省共立案查处违反政治纪律问题624人。

从工作偏差中发现政治问题，从倾向性、苗头性问题中校准政治监督方向。此前，资阳市安岳县纪委监委在查办安岳县银禾粮油有限公司原董事长、总经理袁毅严重违纪违法问题时，发现其推崇“袍哥”文化，严重破坏公司政治生态。以查办此案为契机，安岳县纪委监委开展“袍哥”文化专项治理，细化8种问题表现。截至2024年底，已发现和督促整改“拜把子”“结干亲”等问题92个，给予党纪政务处分5人。

领导干部是政治生态的风向标，近年来，省纪委监委紧盯“关键少数”，将优化政治生态、优化干部作风、优化发展环境一体谋划、协同推进，先后推动出台《关于加强“一把手”和领导班子监督的工作措施》《四川省领导干部违规插手干预重大事项记录和报告办法（试行）》等制度，不断扎紧规范领导干部履职行权的笼子，督促各级党委（党组）和领导干部特别是“一把手”担当尽责。

夏蕊 华西都市报-封面新闻记者 曹笑 陈静

2025年四川预计再通900公里高速公路 到九寨沟高速将全线通车

华西都市报讯（记者 曹菲）1月13日，2025年全省交通运输工作会议召开，记者从会上获悉，今年四川预计建成高速公路900公里，位于阿坝州的红原，以及凉山州的金阳、雷波三个县将结束不通高速公路的历史。

2024年，四川完成公路水路投资2680亿元，约占全省固定资产投资的10%，创造了连续4年超2000亿元的纪录。全年完成高速公路招商992公里、

开工970公里、建成507公里，通车总里程达到10310公里；新增美姑、昭觉、宁南3个县通高速公路，全省通高速的县（市、区）达到149个；新增2条出川大通道，高速公路出川大通道达到34条。

2025年是“十四五”规划收官之年，四川将继续加快交通强省建设，推进西昌至香格里拉、西昌至昭通等38个、3744公里高速公路项目建设，建成马边至昭觉等15个项目（路段）、900公里以

上，开工成都至峨眉山等12个项目、1000公里以上，新改建国省干线1600公里、农村公路10000公里；将新增3条出川大通道；新增5000个30户以上自然村组硬化路，新增及更新营运客车5000辆以上。

具体来看，向西，争取G4217马尔康至德格、G0615马尔康至康定高速公路纳入国家“十五五”规划，实现绵阳至九寨沟高速公路全线通车，加快久治至马尔康高速公路建设，加速打通出疆入藏

战略通道；南向，推进泸州至古蔺、宜宾至攀枝花等高速公路建设，加快畅通西部陆海新通道；东向，加快建设江津经泸州至宜宾高速公路、开工建设屏山新市至宜宾高速公路，推进金沙江库区航道整治和翻坝转运设施建设，协同争取长江干线航道整治工程尽快开工，加快构建长江经济带综合立体交通走廊；北向，加快广绵扩容、镇巴至广安等高速公路建设，扩能京津冀至成渝主轴，畅通川陕蒙俄走廊。